
Institucionální důvěra: Státní 
správa



 Ve druhém mikroblogu o institucionální důvěře se budeme věnovat některým z nejvýznamnějších 
institucí státní správy – úřadům, policii, soudům a armádě. Ty se v demokratické společnosti bez 
důvěry občanů neobejdou, resp. výrazně klesá jejich efektivita, což vede k ještě nižší důvěře občanů. 
Nedůvěra tedy plodí nedůvěru, a vzniká sestupná spirála, která vede k vážným společenským 
problémům, jako je vznik paralelních struktur, růst korupce, nárůst antisystémového sentimentu či v 
kritickém případě selhání státu. To se naštěstí Česka a Slovenska zatím netýká.

World Values   Survey (7. vlna, 2022) zjišťoval, v jakém stavu je důvěra v tyto instituce v obou zemích.

 Stejně jako v případě důvěry k vládním institucím i při státní správě platí, že Češi věří svým institucím 
více než Slováci.

 

Důvěra občana k bezpečnostním složkám (Policie a Ozbrojené síly) a k úřadům obecně v porovnání 
s výsledky z roku 1990 výrazně vzrostla. Dá se předpokládat, že se jedná o změnu chápání těchto 
institucí ze strany občana. Na úřady má málokdo pěkné vzpomínky v jakékoli době, ale v současnosti 
poskytují výrazně lepší služby než před 30 či 20 lety. V případě silových složek navíc platí, že byly 
během minulého režimu vnímány jako zdroj perzekuce občana, zatímco dnes jsou stále více chápány 
jako ochránci veřejného pořádku (policie), resp. územní celistvosti země (armáda), a výrazně méně 
jako nástroj politického útlaku.

Součet % respondentů, kteří 
odpověděli velmi důvěřuji a celkem 

důvěřuji

1990 (WVS) 1998 (WVS) 2022 (WVS)

SR ČR SR ČR SR ČR

Policie 27,3 34,1 39,0 43,4 52,4 69,3

Ozbrojené síly 37,2 39,8 65,7 42,2 58,0 51,1

Státní a veřejná správa, úřady 30,1 33,5 38,9 38,3 51,3 54,1

Soudy 37,6 45,6 40,9 28,4 38,7 59,8



 

Armáda je jediná instituce, která v měření z r. 2022 dopadla na Slovensku hůře než v předchozím 
měření. Dá se předpokládat, že se jedná o výsledek zapojení armády do programů vlády během 
období pandemie, a následně jasné odsouzení ruské invaze na Ukrajinu ze strany vedení armády. To v 
očích části slovenské populace armádu "politizovalo", a mírně snížilo její důvěryhodnost. Podobnou 
dynamiku lze očekávat i v případě AČR, stačí se podívat na průzkumy o její důvěryhodnosti z let před 
pandemií, kdy byla běžně přes 70 % - i když tento rozdíl může být způsoben rozdíly v metodě měření.

 

Největší rozdíl mezi ČR a SR představuje důvěra v soudy. Zatímco důvěra v soudy se na Slovensku 
za posledních 30 let prakticky nezměnila, což je značně negativní výsledek pro slovenské soudnictví, 
česká se výrazně zlepšila, tak jako ostatní části české státní správy.

Masivní výkyv v datech z r. 1998 v případě ČR lze připsat dobové situaci v ČR, popsané v minulém 
mikroblogu.

 

V zásadě lze konstatovat, že důvěra ve státní správu se v obou zemích zlepšuje, a nejsilnější 
negativní dopady na důvěru mají podezření z politizace jednotlivých institucí.

 


